

## 研究發展處研發長康尚文

專訪

學歷：

美國路易斯安那理工大學機械博士

經歷：

淡江大學機械與機電工程學系 系主任

淡江大學機械與機電工程學系 教授

淡江大學機械工程系 副教授

中華民國微系統暨奈米科技協會理事

【吳春枝專訪】甫接任研究發展處研發長的機械與機電工程學系教授康尚文，忙碌之餘不忘研究，一邊處理行政事務，一邊仍與學生聯繫學術研究事宜，他說：「社會趨向少子化，各大學面臨學生人數減少的隱憂，學術研究、產學應用是未來發展的關鍵之一，而師資則是強化學術研究的根本。」

美國路易斯安那理工大學機械博士、曾任機電系系主任，康尚文給人年輕、朝氣的感覺，關於研發處的發展藍圖，他自信的說：「研發處目前主要業務是負責學校專任教師專題計畫案與研發成果的推廣等行政服務，未來應該朝規劃全校相關學術研究發展、整合產學合作與推動國際學術合作等方向邁進。」他解釋，限於人力資源，研發處現階段要做的是——提供較好的服務，幫助老師們在競爭激烈的研究環境下，無後顧之憂，申請計畫案更順暢，執行起來更方便，以提升老師們的研究意願；他也將積極聯繫促成整合型研究計畫，帶動全校教師合作研究的風氣。

此外，研發處從今年起多了幾項新任務，如：教育部教學卓越計畫及國科會補助教師、學生出國等相關行政業務，康尚文表示，多參加研討會、多與外界接觸，才能瞭解研究潮流，避免閉門造車，不但是創意資訊的來源，也能整合校際之間的研究資源，共同為學術發展打拚。他說：「淡江很多優秀的老師，研究做得比國立大學好，老師們應多走出去、多方嘗試，多做計畫，並將創新的研究成果應用到業界，回饋社會。」

談到良好的研究環境，研發長表示，關鍵在「人」，因為打仗最重要就是兵，建議老師們建立良好的研究團隊，他說：「研究最忌單打獨鬥，需要師生通力合作，所以須從大學部教學做起，培養大學生的基礎能力，激發研究生的研究潛能，有了良好的研究成果，不但能獲得各界較多的資源，也能幫助學生順利就業與創業。」他也談到：「目前，本校研究獎勵堪稱全國數一數二，不過長遠之計，仍須不斷觀摩國內外知名大學的作法，積極研擬新措施，鼓勵研究。」

去年為本校申請專利數最多的老師，康尚文努力於教學和研究之際也不會忽略家人、關懷社會，他表示，在這高科技的時代裡，其實有很多偏遠之處，科技仍無法到達，急需人們伸出援手，身為基督徒的他，除了每週上教會之外，每個月也會隨醫療福音團隊到南投原住民無醫村部落服務，他說：「雖然接下研發長這個重擔，仍會努力讓自己的學校、家庭生活達於平衡；也期望大家透過學術研究，關懷人群、改善社會。」

2010/09/27



研究發展處研發長康尚文